

众志成城战甲肝

张建中

近日翻检藏书，无意间看到一本淡黄色封面的小册子，封面赫然写着“1988年上海市甲肝暴发流行及防治情况实录”。这是一本内部资料，写成于1989年5月，除了我之外，编写者还有陈国华、周海洋、姜廉益、康来仪、胡锦华等。透过书中内容，当年惊心动魄的与甲肝作斗争的场面仿佛又回到眼前。我当时为市卫生局办公室主任，在时任市卫生局局长王道民、党委书记何巧娟等领导带领下，参与了这场震惊国内外的防治甲肝“人民战争”。时至今日，这段经历仍令我印象深刻。

这场由于市民食用被污染的毛蚶而暴发的甲肝疫情来势凶猛，犹如江潮巨浪扑面而来。第一个发病高峰是1987年12月30日至1988年1月4日，全市收治腹泻病例10245例。第二个高峰是1988年1月30日至2月14日，每天发病人数超过1万人。统计到5月初的发病人数为31074人。

短时间里出现这么多病人，医院床位供不

求，不少病人住不进医院，只能待在家里，而这又可能造成新一轮的感染。由此引起的恐怖和惊慌情绪像幽灵一样四处散布开来。国内外资料，写成于1989年5月，除了我之外，编写者还有陈国华、周海洋、姜廉益、康来仪、胡锦华等。透过书中内容，当年惊心动魄的与甲肝作斗争的场面仿佛又回到眼前。我当时为市卫生局办公室主任，在时任市卫生局局长王道民、党委书记何巧娟等领导带领下，参与了这场震惊国内外的防治甲肝“人民战争”。时至今日，这段经历仍令我印象深刻。

在这突如其来的灾难面前，党和政府的领导力和组织力很快显现出来，全社会动员起来的力量和人民群众的创造力迸发出来，医疗防疫战士十多万医护人员迎难而上、冲锋在前，谱写了与甲肝疫情作殊死斗争的可歌可泣乐章。

在与甲肝疫情战斗的日日夜夜里，市委市政府的领导与人民群众风雨同舟，迅速召开全市防治甲肝工作会议，成立防治甲肝领导小组，同时工商、水产、公安、卫生等部门联手查禁毛蚶。时任市委书记江泽民多次下基层、进病房、听民意、做决策、解难题、安民心。当时分管公共卫生和防疫的副市长谢丽娟昼夜奋战在第一线，千方百计增设病床收治病人，利用体育馆、礼堂、招待所、空关厂房、校舍等开设隔离点。仅

1988年1月26日就新增床位2258张，以后每天增加3000~4000张，最多时一天内增设床位5000张；至2月10日，全市共设隔离点604个、肝炎病床75466张，家庭病床1万多张。这是何等惊人的速度！多少党员干部、医护人员、社区民众为此付出了心血、汗水和辛劳啊！

严峻的疫情之下，上海市委市政府领导全市实行条包块管，限期收治病人，各级党组织发动全体党员在抗疫中发挥先锋模范作用。为解决医务人员紧缺的矛盾，当时全市6所医学院校的师生一致拥护“不放寒假”的决定，共有949名师生到临时隔离点上岗为病人服务，2000多名师生在校待命，1300多名市、区卫生学校和护士学校的学生投入甲肝防治工作，医者仁心、救死扶伤，解了燃眉之急。

目前，我在治疗中遇上了甲肝防治时在纺织工作的一位处长。他说那时候神经高度紧张，几乎天天都要参加市卫生系统召开的各类会议，当时纺织系统有80万左右职工及家属，甲肝对大家生命健康和生产生活的影响很大。还好在党的领导下，依靠群众的智慧和力量，最终战胜了疫情。他说作为亲历者对这个时段的日日夜夜终生难忘。

那时工厂企业集中的杨浦区短时间内开设隔离点197个，增设床位18852张，收治病人23030人，列各区之首。至1988年2月16日晚夕，全市甲肝病床已增至89030张，绝大部分应收治的病人得到了隔离治疗。

大批公共卫生和防疫专家奋战在防治工作一线，康来仪、李继江、王雨舜、俞顺章、顾学箕等专家带领防疫队伍夜以继日地流调分析，提出对策、方案和措施。在全力收治病人的同时，卫生防疫部门围绕减少和消除二代发病的隐患，采取了严格的隔离消毒、食品安全、公共卫生等系列措施。仅仅对住院隔离治疗的病人进行消毒为例，疫情中共有155904人住院，病人的家庭要由防疫人员做里外、彻彻底底的消毒，难度极高，其工作量之大令人惊叹。全市4000多人组成的“消毒大军”没有星期天、不分白天黑夜，连春节也无休，终于啃下了“硬骨头”，攻克了难关。

奋斗百年路 启航新征程

南昌起义

许丽莉

鲜血，从愈发多的共产党人身上淌下屠刀，把曾说好的“合作”“一致”砍成碎面对欺凌、残暴和留下的支离破碎骨髓里的信念被再一次点起愈发坚定，愈发滚烫

把一些火光汇聚过来在赣江边，打响了第一枪从黎明到正午，从正午到拂晓飞向敌军的子弹里是一颗颗告知天下的决心

激战过后枪支、手雷、大炮这些刻下八一印痕的收缴器械同样刻下了定将誓言进行到底的决心

从此，中国共产党有了自己的人民军队



李维希 摄

康复医学院有一导师团，名为“伴行”，取“真情相伴，砥砺前行”之意。该导师团由团长领衔指导工作开展，辅导员则负责团队具体工作的组织和实施。十余位导师中，有来自康复医学院各专业方向的骨干教师，学校相关职能部门的管理人员，还有临床实习带教单位的教学管理者。自导师团活动开展以来，“伴行”导师团的导师们和学生们携手相伴、共同成长。

在最美好的时光相遇，在陪伴中相知相长。有人说，陪伴是最长情的告白。我们会遇见各种各样的陪伴，有的短暂璀璨，有的年复一年，最终成为习惯。作为一名学生辅导员，我与我的学生们在最美好的时光相遇，在陪伴中相知相长。通过导师团活动的开展，我有了更好的资源和载体，能够结合学生实际，开展各类主题教育活动，引导学生养成良好的道德品质，做到自我教育、自我管理、自我服务，从而形成命运共同体。

见证成长与感动，收获喜悦与祝福。我曾有幸陪同学康复治疗

陪伴成长——康复医学院“伴行”导师团

导师：薛 靖

奋斗百年路 启航新征程

学生的成长才，我想是每一名辅导员所期盼的。

为广大学生拓展舞台。只要学生有热情，我们就要给他一个舞台，让每一名学生都得到充分发展。现代管理学理论表明：一个集体的发展进步，不能只依靠一个人的能力，要达到预期目的，重要的是依靠团体的力量、集体的智慧和大家的认真程度。只有这个集体的每名成员的素质都得到全面提升，大家才会不断激发自我潜能，敢于自我突破，实现自我管理，并以积极的心态与团队其他成员取长补短形成合力，从而形成命运共同体。

为后进学生加油。管理后进学生往往需要耗费辅导员更多的心力和心血，辅导员经常会感到力不从心，对此，辅导员可依托导师团的专业教师资源、完善长效联系机制，结合骨干教师激励计划的坐班答疑和学院制定的学生学业提升计划，对这些后进学生进行心理和专业学习指导，为他们助力加油，帮助他们重拾信心。

“伴行”导师团工作有条不紊地进行，为康复医学院构建全程化育人和全方位育人工作体系积极贡献力量。我期待导师团工作不断创新，为开拓康复医学院育人为本工作新局面贡献力量。

跨界协同育人创新师生共话价值引领

通过导师团工作的开展，学生们有机会近距离接触“名师”“名家”“名医”，聆听他们

本版责任编辑 唐菁

食疗慢性病之痛风

孙丽红 李静

痛风是机体嘌呤代谢异常引起的疾病，临床表现为高尿酸血症，即尿酸合成增多、尿酸排泄障碍，使尿酸蓄积于体内。合理的饮食可减少食物性尿酸来源并促进尿酸排出体外。

时光荏苒，岁月流逝。老一代上海民众记忆中挥之不去的防治甲肝“人民战争”，距今已经三十多年了。当年这场斗争中积累的宝贵经验，已经成为后来战胜“非典”和新冠肺炎等重大疫情的有益借鉴。如今上海乃至整个中国，医疗卫生事业的发展突飞猛进、翻天覆地，人民群众的健康得到了更有效的保障。中国共产党的百年奋斗，其初心就是为人民群众谋福祉。我们要不忘历史，以史为鉴，牢记为人民健康服务的使命，继续作出积极贡献。

杜仲青椒炒肉丝

原料：杜仲20克，青椒200克，猪里脊肉80克，胡萝卜30克，姜、蒜适量。

做法：将杜仲煎煮取汁液备用，青椒和胡萝卜洗净、切丝，姜和蒜洗净、切片。猪里脊肉切丝，放入碗内，加生抽、糖、料酒腌制片刻。热锅中倒入少量油，放入青椒丝和胡萝卜丝煸炒，盛出备用。热锅中再次倒入少量油，放入姜片、蒜片爆香，倒入肉丝和杜仲汁液，翻炒至八成熟时，放入青椒丝和胡萝卜丝炒匀，加入生抽、盐等调料，最后用水淀粉勾薄芡出锅。

说明：本品可作为痛风患者的日常菜肴，具有补肾、益筋骨的功效。杜仲利尿清热、补益肝肾、强筋壮骨，可缓解痛风所致的关节肿痛、筋膜疼痛等症状。胡萝卜和青椒的嘌呤含量较低，常食胡萝卜可调节嘌呤代谢紊乱、降低血尿酸水平，缓解痛风不适。

我校党委书记曹锡康对会

来宾表示热烈欢迎，并介绍学校当前的发展状况。他指出，学校坚持以党建为学校发展立“根”，以强化思政工作为学校发展铸“魂”，通过推动教师党建工作提质增效，以高质量的党建引领各项事业发展。

论坛邀请刘靖北作“加强党的政治建设，提高干部执政能力”主旨报告。他围绕政治属性是政党第一属性、政治建设是党的第一建设、政治能力建设是党的第二建设、政治能力是干部的第一能力三方面，深入阐述干部如何提高政治能力等内容。

副校长张艳萍分别进行点评。

我校坚持把党建研究纳入重点工作

规划，把握党建研究写进了“十四五”规划。论坛上，滕建勇和曹锡康共同为“上海中医药大学党的建设研究中心”揭牌（如图）。党的建设研究中心的成立是我校推动高校和公立医院党建工作全面进步、过硬的又一创举。

（组织部）

本报记者 4月21日下午，我校党委中心组（扩大）

学习会暨党史学习教育读书

举牌，邀请党史学习教育

中央宣讲团成员、天津大学

马克思主义学院院长颜晓峰

教授来校作专题报告。校党

委中心组成员、校本部党支部书记、马克思

主义学院全体教师、青年教

师班主任、组织员、辅导员

，以及海归教师代表和师

生代表参加学习。校党委副

书记季光主持学习会。

为加强我校马克思主义

理论学科建设，进一步推动

思想政治理论课改革创新，

学校研究决定聘任颜晓峰为

客座教授。会前举行了聘任

仪式。我校校长徐建光向颜

晓峰授予聘书并感谢他的

到来。颜晓峰表示，将尽自己

所能，为学校马克思主义理

论学科建设贡献力量。

为加强我校马克思主义

理论学科建设，进一步推动

思想政治理论课改革创新，

学校研究决定聘任颜晓峰为

客座教授。会前举行了聘任

仪式。我校校长徐建光向颜

晓峰授予聘书并感谢他的

到来。颜晓峰表示，将尽自己

所能，为学校马克思主义理

论学科建设贡献力量。

为加强我校马克思主义

理论学科建设，进一步推动

思想政治理论课改革创新，

学校研究决定聘任颜晓峰为

客座教授。会前举行了聘任

仪式。我校校长徐建光向颜

晓峰授予聘书并感谢他的

到来。颜晓峰表示，将尽自己

所能，为学校马克思主义理

论学科建设贡献力量。

本报记者 4月27日，上海市精神文明建设委

员会全体扩大会议暨精神文明建设工作会议举行。

市委书记、市文明委主任李强在会上强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重要论述，紧密结合党史学习教育，认真践行“人民城市

人民建、人民城市为人民”重要理念，富有成效地开

展群众性精神文明创建活动，提升做好新时代精神

文明建设工作的能力和水平，凝聚奋进新征程、创

造新奇迹，展现新气象的强大精神力量，以无愧于

党的诞生地的优异成绩庆祝建党100周年。

本报记者 4月27日，上海市精神文明建设委

员会全体扩大会议暨精神文明建设工作会议举行。

市委书记、市文明委主任李强在会上强调，要深入

学习贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重要论

述，紧密结合党史学习教育，认真践行“人民城市

人民建、人民城市为人民”重要理念，富有成效地开

展群众性精神文明创建活动，提升做好新时代精神

文明建设工作的能力和水平，凝聚奋进新征程、创

造新奇迹，展现新气象的强大精神力量，以无愧于

党的诞生地的优异成绩庆祝建党100周年。

本报记者 4月27日，上海市精神文明建设委

员会全体扩大会议暨精神文明建设工作会议举行。

市委书记、市文明委主任李强在会上强调，要深入

学习贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重要论

述，紧密结合党史学习教育，认真践行“人民城市

人民建、人民城市为人民”重要理念，富有成效地开

展群众性精神文明创建活动，提升做好新时代精神

文明建设工作的能力和水平，凝聚奋进新征程、创

造新奇迹，展现新气象的强大精神力量，以无愧于

党的诞生地的优异成绩庆祝建党100周年。

本报记者 4月27日，上海市精神文明建设委

员会全体扩大会议暨精神文明建设工作会议举行。

市委书记、市文明委主任李强在会上强调，要深入

学习贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重要论

述，紧密结合党史学习教育，认真践行“人民城市

人民建、人民城市为人民”重要理念，富有

